

бѣдные же даютъ только по нѣсколько штукъ барановъ или козъ. Затѣмъ слѣдуетъ перечисленіе имущества—„инцзэ“. Столько-то шубъ, столько-то шапокъ, столько-то халатовъ—и изъ какихъ матерій,—столько-то рубашекъ, сапогъ. Такія-то кольца, серьги, браслеты, ожерелья.

По окончаніи этого перечисленія, родители молодого подносятъ матери молодой какой-либо матеріи на халать, бѣдные—на рубашку, а отцу хадакъ. Послѣ этого родители молодого дарятъ матери молодой или кобылицу съ жеребенкомъ, или корову съ теленкомъ, у богатыхъ, или же козу съ дѣтенышемъ, у бѣдныхъ. Это называется „платою за материнское молоко“, иначе говоря „за воспитаніе“.

Уже въ концѣ дня кто-либо изъ родственниковъ молодого объявляетъ: „цулбуринъ-гила-дэчжи цаочжи байнымъ-ди“, т. е. „теперь подаемъ прощальный кумысъ-вино“. Вслѣдъ за этимъ приносятъ одну или нѣсколько посудинъ кумыса и водки и разливаютъ напитки гостямъ; когда все будетъ выпито—гости собираются и разѣзжаются по домамъ.

Молодые остаются одни въ своей юртѣ; съ ними, въ продолженіе трехъ сутокъ послѣ свадьбы, по обычаю, должны оставаться обѣ бэргэнъ, которые обязаны пріучать молодую къ роли хозяйки и жены, а молодого—къ роли хозяина и мужа. Онъ же должны помогать одѣваться и раздѣваться молодымъ и укладывать ихъ въ постель. Но бэргэнъ и обыкновенно уѣзжаютъ въ тотъ же день и молодые остаются совершенно одни. Занавѣсь передъ постелью остается висѣть трое сутокъ для того, чтобы молодые могли спрятаться за него, если бы имъ вдругъ стало стыдно постороннихъ посѣтителей. Сами они выходятъ изъ своей юрты только по крайней необходимости и все время остаются вмѣстѣ. Молодая сама варить чай и сама же поить имъ мужа и вообще кормить его.

На третій день послѣ свадьбы къ молодымъ пріѣзжаютъ обѣ бэргэнъ и нѣкоторые близко живущіе родственники, съ цѣлью „снять занавѣсь“, т. е., сдѣлать новую семью всѣмъ доступной, чтобы молодые вошли въ обычную семейную жизнь и, никого не стѣсняясь, могли бы выходить куда угодно и принимать кого угодно.

Занавѣсь снимаютъ бэргэнъ и передаютъ молодой, которая прячетъ его въ сундукъ. Затѣмъ родители молодого подносятъ обѣимъ бэргэнъ по хадаку за службу и помощь. Гостей угощаютъ виномъ, кумысомъ и чаемъ съ дзамбой.

Въ заключеніе всего просятъ ламъ указать счастливый день, черезъ одинъ или нѣсколько мѣсяцевъ, въ который молодые должны